

*Лаврентьев Максим Владимирович*

канд. юрид. наук, доцент

ЧУОО ВО «Саратовский медицинский университет РЕАВИЗ»

г. Саратов, Саратовская область

## **ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО ФРАНЦИИ О НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРАВОНАРУШИТЕЛЯХ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В.**

*Аннотация:* статья посвящена французскому законодательству о несовершеннолетних правонарушителях и, в частности, закону от 5 августа 1850 года о создании специализированных исправительно-воспитательных заведений для несовершеннолетних правонарушителей, а именно земледельческих колоний. Автором говорится о правовых основах создания земледельческих колоний, постатейно рассмотрен закон от 5 августа 1850 года. Кроме того, рассматривается ряд других законов о несовершеннолетних правонарушителях.

*Ключевые слова:* Франция, XIX век, законодательство о несовершеннолетних правонарушителях, исправительная колония, пенитенциарная педагогика, ремесленный приют, земледельческая колония.

Рост преступности среди несовершеннолетних во Франции в первой половине XIX в. заставил задуматься государственным властям об организации специализированных учреждений для содержания несовершеннолетних преступников. Французские тюрьмы для этого явно не подходили из-за суровости содержания арестантов, поэтому правительство обратилось к широкой общественности с предложением организовать частные исправительно-воспитательные заведения для содержания малолетних нарушителей закона. В 20 – 30-х годах XIX в. во Франции начался процесс организации и открытия различных вида исправительно-воспитательных заведений. Но необходимо было законодательно закрепить основы создания земледельческих колоний для несовершеннолетних правонарушителях.

Закон от 5 августа 1850 г. сконцентрировал усилия «частных лиц и благотворительных обществ» для помощи «нравственно погибающим малолетним».

Частные лица и общества нашли «себе освящение и поддержку» в законе, «цель которого было в 1) обеспечить молодым заключенным нравственное, религиозное и профессиональное воспитание в специальных заведениях, в 2) занимать их работами земледельческими, как наиболее способствующими их нравственному возрождению и основным интересам страны; в 3) обеспечить посредством попечительства продолжительные и верные результаты исправительного воспитания» [1, с. 85–86].

По ст. 1 Закона от 5 августа 1850 г. несовершеннолетние обоих полов, «заключаемые за преступления и проступки, а также на праве родительской власти, получают как во время предварительного заключения, так и во время пребывания в исправительных учреждениях, нравственное, религиозное и промышленное воспитание» [1, с. 86].

По ст. 2. Закона с особых отделений арестных домов для подсудимых, где содержались малолетние арестанты, которые были приговорены к тюремному заключению на срок не свыше шести месяцев, равно и находящиеся под следствием.

Исправительными же заведениями для молодежи служили колонии двух типов: 1) пенитенциарные – куда направлялись: «а) дети, оправданных по ст. 66 Уголовного Кодекса (Франции – М.Л.) и приговоренные к принудительному воспитанию; в колонии они должны содержаться в общем заключении при строгой дисциплине и быть употребляемы на работы земледельческие или на примыкающие к ним ремесленные, а также получать первоначальное обучение; б) молодые арестанты, приговоренные к тюремному заключению на срок от 6 месяцев до 2 лет; они должны в течение первых трех месяцев содержаться отдельно от оправданных в особом отделении и употребляться на сидячие работы; по истечении же этого срока директор может, во внимание к хорошему поведению, допустить их к земледельческим работам колонии» [1, с. 86].

В ст. 10 Закон 5 августа 1850 года предписывалось учредить во Франции или в Алжире одну или несколько исправительных колоний. «Колонии коррективовочные принимают: а) молодых арестантов, действовавших с разумением и

присужденных к тюремному заключению на срок более 2 лет (4 категории); б) тех питомцев пенитенциарных колоний, которые будут исключены оттуда за дурное поведение по предложению директора наблюдательным советом, с разрешения министра внутренних дел» [1, с. 87]. По ст. 11 заключенные в исправительных (коррекционных) колониях подвергались в течение первых 6-ти месяцев одиночному режиму и занимались сидячими работами; по истечении же этого срока директор мог, в виду хорошего поведения, допустить их к земледельческим работам колонии. Колонии могли быть государственными или частными, т.е. «основанные или государством, назначающим директоров, или и основанные и руководимые частными лицами с разрешения правительства» [1, с. 87].

По ст. 21 закона дисциплинарный режим в государственных заведениях для исправления и воспитания преступных детей был определен особым «наказом»; при этом имелось в виду поставить публичные заведения в пример и подражание частным учреждениям. «С другой стороны, чтобы вызвать в частных лицах соревнование к изысканию наиболее верных средств и условий пенитенциарного воспитания, закон представляет инициативе основателей полную свободу воспитательных приемов» [1, с. 87].

В ст. 6 приглашались частные лица или общества, которые в 5-летний промежуток пожелали бы устроить пенитенциарные колонии, представить министру внутренних дел вместе с просьбой о разрешении план, учреждение и правила проектируемого здания. «Министр может заключать с такими заведениями, должным образом разрешенными, условия о принятии, содержании и воспитании в них определенного числа заключенных малолетних» [1, с. 87].

По истечении 5 лет, если бы все число молодых заключенных не могло быть помещено в частные заведения, должны были быть учреждены пенитенциарные колонии на счет казны. «Хотя закон и предписывает подвергать малолетнего, оправданного за отсутствием разума, суровому пенитенциарному воспитанию, но позволяет в то же время, в ст. 9-й, сократить срок этого воспитания, когда имеется уверенность в надежности полученных результатов. Но ст. 9 допус-

кает условное освобождение только под видом испытания, т.е. с постоянной возможностью возвращения в пенитенциарную колонию за дурное поведение. Условия таких помещений вне колонии определяются особым наказом» [1, с. 87].

В ст. 7 все пенитенциарные колонии управлялись ответственным директором, утвержденным правительством и облеченным властью директора исправительного дома. В ст. 13 сообщалось, что директор должен был давать отчет наблюдательному совету о всех мерах.

Таким образом, по мнению французского исследователя де Оссонвиля, закон от 5 августа 1850 года сделал значительный шаг вперед в вопросе воспитания «молодых преступников» и «полученные результаты... были бы еще обширнее, если бы этот закон исполнялся как следует» [1, с. 94]. К сожалению, в действительности «молодые преступники» подвергались в различных заведениях совсем не тому режиму, какого требовал закон.

Следующий законодательный источник – Устав от 10 апреля 1869 года – не проводил различия между публичными и частными заведениями с одной стороны и исправительными отделениями с другой, но на практике они различились. «Молодые преступники живут в кварталах (квартальных тюрьмах – М.Л.) тюремной жизнью, с ее отличительной чертой – полным лишением свободы и поэтому с истинно-карательным характером воспитания; другое различие кварталов состоит в исключительно-сидячих ремесленных (кроме «Буларда») занятиях (приготовлением щеток, картона, корзин, позолота по дереву) и т. д.» [1, с. 94].

Частые земледельческие колонии основывались или религиозными корпорациями, или светскими обществами, или частными лицами. По свидетельству генерального инспектора Жаланта, который выступал в парламентской комиссии 1873 года, большинство частных колоний едва поддерживало свое существование. «...дети не имели всего необходимого; пища была едва достаточна; гардероб плох; санитарная часть неудовлетворительна; наконец, школьное и религиозное обучение поставлены были также весьма дурно» [1, с. 96–97].

Поэтому французское правительство пошло на кардинальные перемены. Были закрыты 13 частных земледельческих колоний и открыты государственные земледельческие колонии – «Сент-Хилари», «Мотте-Беврое», «Дуарес», «Сент-Бернард» и др. «Причинами закрытия служили: расстройство финансов и, как следствие, дурное содержание детей, дурное состояние нравственности питомцев, жестокое обращение с детьми с судебным исходом» [1, с. 97]. Подобные же факты происходили и в исправительных заведениях, принадлежащих «духовным конгрегациям».

Уже в начале XX века, а именно 12 апреля 1906 г. во Франции был принят закон, который повысил предельный возраст нахождения в колонии с 16-ти до 18-ти лет и французские исправительно-воспитательные заведения стали наполняться «очень скверным элементом, нередко уже до того задерживавшимся за различные проступки и преступления и отбывавшим даже тюремное наказание» [2, с. 105].

Все «дети и подростки», поступающие в государственные воспитательно-исправительные заведения Франции отправлялись туда только по решению суда. «Суд устанавливает также и срок, на который воспитанник должен быть задержан в учреждении, но, в случае хорошего поведения, администрации приюта представляется право возбуждать ходатайство о досрочном освобождении питомцев» [2, с. 105].

В.И. Вешняков также отмечал большое значение закона от 5 августа 1850 г. Он писал, что «на основании этого закона, земледельческие колонии предназначены для малолетних преступников, оправданных по суду, вследствие признания, что они действовали бессознательно, но не возвращаемых родителям, а также для тех, которые осуждены на тюремное заключение от 6 месяцев до 2 лет. Все находящиеся в колонии дети употребляются, под строгим надзором, на сельскохозяйственные и другие связанные с ними технические работы; но осужденные на заключение допускаются к участию в общем полевых работах лишь по прошествии 3-месячного пребывания в колонии, в течение которого

они подвергаются одиночному заключению и употребляются на разные сидячие работы» [3, с. 478].

Закон от 5 августа 1850 года, признавая два рода пенитенциарных колоний, казенные и частные, «представлял частным лицам и обществам в течение 5 лет от обнародования входить к министру внутренних дел с просьбами о разрешении основания подобных колоний; затем в случае недостаточности числа частных колоний, предполагалось приступить к учреждению казенных» [3, с. 478–479].

Также упоминал о законе от 5 августа 1850 года Н.Я. Воскобойников, который писал, что «вследствие этого закона, установившего учреждение приютов правительственного и санкционированного существование частных приютов для несовершеннолетних преступников, исправительные колонии стали появляться с 1850 года во всех концах Франции и к 1-му января 1864 года колоний и приютов насчитывалось уже 58; 29 для мальчиков, 24 для девочек и 5 смешанных; из них публичных, т.е. устроенных правительством, было только 7: 4 мужских и 3 женских» [4, с. 42–43]. Но всего же лучшей исправительной земледельческой колоний Н.Я. Воскобойников считал «Меттрэ».

Законодательство Франции о несовершеннолетних правонарушителях во второй половине XIX – начале XX века создало правовую основу исправления несовершеннолетних преступников. Создание земледельческих колоний и ремесленных приютов привело к спасению более ста тысяч несовершеннолетних правонарушителей от тюрьмы и каторги во Франции во второй половине XIX века.

### *Список литературы*

1. Альбицкий Е. Исправительно-воспитательные заведения для несовершеннолетних преступников и детей заброшенных в связи с законодательством о принудительном воспитании / Е. Альбицкий, А. Ширген. – Саратов: Типография Губернского земства, 1893.

2. Ануфриев К.И. Воспитательно-исправительные заведения и учреждения трудовой помощи и принудительного труда в Западной Европе. (Германия, Бельгия, Англия, Франция и Швейцария) / К.И. Ануфриев. – Петроград: Городская типография, 1915.

3. Вешняков В.И. Обзор сельскохозяйственных учреждений в Англии, Франции, Бельгии, Голландии, Германии и Италии / В.И. Вешняков. – СПб., 1866.

4. Воскобойников Н.Я. О приютах для несовершеннолетних преступников в связи с кратким историческим очерком мест заключения вообще / Н.Я. Воскобойников. – Саратов, 1873.